

聚焦 宁波两会

晚报 特别关注

宁波如何打造国内国际双循环枢纽城市？

代表委员这样说……

港口是宁波最大的资源，开放是宁波最大的优势。站在“十四五”的起点，港通天下的宁波迎来了全新的战略定位——背靠辐射全球的世界第一大港，拥有雄厚的制造业基础，有十足的信心和勇气，朝着建设国内国际“双循环”枢纽城市迈进。

下一步，宁波该如何发挥港口的硬核优势，成为更多全球商品、货物、服务进入中国的始发站？又该如何向世界擦亮城市名片，带动广袤的腹地连接国际市场，推动高水平的开放新格局？对此，今年宁波两会的代表委员们开启了一轮热议……



宁波舟山港港区作业景象。通讯员 汤健凯/摄

提升产业链现代化水平

宁波打造“双循环”枢纽的底气，得益于其充满韧性的产业基础。拥有51家国家级制造业“单项冠军”企业，数量雄踞全国之首，还是国内很多产业循环的发起点和联络点。汽车零配件、绿色石化、时尚服装……这些享誉国内外的特色产业，都是宁波的“金字招牌”。

不过，宁波在产业链现代化方面，仍有提升的空间。农工党宁波市委会在集体提案《着力构建“双循环”，提升产业链现代化水平》中指出，目前宁波在产业链

完整性方面有一些短板，部分产业上下游“两头在外”，与国内衔接零碎松散。

“比如，宁波的汽车产业整车企业本地配套率仅20%，与发达国家50%的配套率有很大差距；部分关键零部件依赖海外市场，存在核心技术‘卡脖子’现象。疫情期间，高度依赖进口的石化原材料和中间产品缺乏，对生产造成影响。”

如何让宁波的产业链更好地融入“双循环”新格局？农工党宁波市委会给出“对症下药”

的建议——

首先，要加快建设一批标志性优势产业链，比如石化产业要补齐化工新材料、精细化工等短板，加强与纺织服装、塑料等产业协同。同时，宁波要想提升产业链核心竞争力，必须在科研创新上下功夫。

更重要的是，宁波需要一边向国内市场嵌入制造产业链，重点瞄准长三角城市优势产业集群，加强产业链环节对接；一边推进产业链全球化布局，提高全球供应链协同和配置资源的能力。

做大做强航运物流枢纽

如果说产业链是宁波连接国内国际市场的“毛细血管”，那么港航物流就是维系枢纽的“大动脉”。宁波舟山港是全球唯一一年货物吞吐量超11亿吨的超级大港，但在港口基础设施建设、航运服务产业等方面，尚有较大发展空间。

在宁波市人大代表、宁波市商务局总经济师张琼华看来，宁波要想打造国际航运和物流枢纽，既要扶持中高端航运服务业，还要提升港口联动发展水平——“比如加强航运产业集聚，吸

引国际知名船舶管理公司落户宁波，带动融资、保险、仲裁等高端航运产业发展；依托绿色石化产业优势，打造东北亚船用燃料油加注中心。”

同时，宁波需要强化中转枢纽港建设，打造国际集拼中转中心，并推动海港、陆港、空港、信息港“四港”一体化发展，提升在长三角地区及长江流域的影响力。

去年，宁波口岸实现进出口贸易额1.66万亿元，位列全国口岸第五位，包括杭州、金华、温州等长三角周边城市，都是其广阔

的腹地。截至去年10月，宁波舟山港共开通17条海铁联运班列线路，已基本形成北接古丝绸之路、中汇长江经济带、南壤千里浙赣线的三大物流通道。

眼下，浙江自贸试验区宁波片区的落地，将为宁波带来更多想象。张琼华指出，依托自贸试验区创新优势，宁波可以争取在沿海捎带、国际集装箱中转集拼、启运港退税、LNG接收站及国际船舶登记等方面取得突破，为航运服务业高质量发展创造政策性环境。

打造全球工业中间品的集散中心

服务贸易，是宁波建设国内国际“双循环”枢纽城市的另一个重要载体。宁波市政协委员、宁波海利得进出口有限公司董事长史哲明建议，宁波可以谋划以供应链金融为抓手，打造工业中间品的集散地和结算中心——

“未来，全球性的供应链组合，会产生巨额的中间品贸易，延伸出大量服务贸易需求。宁波的产业、港口、金融优势，正是在这一轮竞争中脱颖而出得天独厚的条件。”

史哲明认为，“双循环”带给

出口大市宁波的启示之一，就是要补齐进口贸易的短板。尤其是国内一些从事重化工、有色金属、大宗商品进口的大型企业，需要海量的经销商帮忙销售，这恰是宁波的商机所在——

“吸引经销商落户的关键，在于供应链金融的支持。宁波拥有首个国家保险创新综合试验区，还拥有宁波银行、通商银行、甬兴证券等金融机构总部，如果率先推出一批安全、高效、灵活、有力度的供应链金融产品，有望成为全国工业中间品经销商的最大集聚地。”

这些慕名而来的“蚂蚁雄兵”，或将促进结算、物流等服务企业在宁波落地生根，甚至带来多方面衍生红利，比如，打破信息孤岛，让金融机构面向中小企业精准滴灌；为宁波补链强链、打造工业互联网强市，提供广泛的应用场景……

史哲明相信，今后城市竞争的重要内容，将是产业链集群、供应链纽带、价值链枢纽的竞争。义乌是享誉世界的“小商品之都”，宁波也可以找到“全球工业中间品集散中心”的功能定位。

记者 严瑾

让听障人士“看懂”两会
“小窗口”
折射“大情怀”

相信很多市民都注意到了，在市两会直播页面的右下方，多了一个“手语窗口”——手语播报员舞动着手，流畅地摆出各种手势，将大会信息实时传达给全市听障人士。

据了解，这是宁波两会首次在会议直播时引入手语播报，全市3.3万名听障人士能通过直播同步收看“听”，实现信息无障碍。

让听障人士“看懂”会议内容

面带微笑，眼睛目不转睛地盯着机位，耳朵听准大会主席台上讲话内容，迅速用手势将听到的信息用手语表达出来……一个多小时的会议直播，手语播报员易丹萍始终保持精神高度集中，除了手臂、手掌和手指不停地舞动外，身体一直是笔直端坐的姿态。

“这是宁波两会首次在直播时增加手语播报，我有幸担任手语翻译，向全市听障人士传递两会信息，内心在激动之余，也倍感压力。”易丹萍说，她负责播报20日上午的会议，整场播报都非常顺利，就是在结束后，感觉手臂、肩膀酸痛，脚也麻了。

“无论是手语翻译的准确度、连贯性还是直播时的表情，她都做得很到位。”从事手语翻译工作超过30年、浙江省两会首席手语翻译、浙江省残疾人就业服务指导中心副主任董慧芳也高度评价了易丹萍的表现。

聋人协会：感受到了政府和社会对残疾人的关爱

“这两天的两场直播，我全都看了，心情非常激动！”市聋人协会主席赵鸿伟表示，宁波有3.3万名听障人士，这次两会直播加配手语播报，是一个温暖的举措，“我代表聋人协会感谢党委、政府和社会各界对听障人士的关心关爱！”

“新年新气象，市两会直播加配手语播报，开了个好头，我希望今后宁波各区县(市)两会，也能同步开展手语播报。”赵鸿伟说，两会是宁波政治生活中的大事，让听障人士共同参与、分享大会盛况，第一时间无障碍知情知政，是对残疾人融入社会的巨大鼓舞，“我所在的多个残疾人微信群里，群友们都收看了会议直播，大家讨论得非常热烈！”

“小窗口”折射“大情怀”

“直播屏幕上的这个小窗口，折射出宁波人的大情怀。”市政协委员王靖波表示，作为一名残疾人，她本能地关注着残疾人生活状况和残疾人事业的发展。今年市两会直播引入手语播报，是政府工作创新的一个细致、温暖而又意义重大、影响深远的举措，全社会都直观看到了党和政府理解、尊重、关心残疾人，这必将进一步推进全社会尊重、保障残疾人的良好风气。

记者了解到，这些年，我市先后制定出台了一系列发展残疾人事业、改善残疾人生活状况的惠残政策，残疾人事业发展已走在全省乃至全国前列。

记者 王思勤 通讯员 林军